

Lloyd George a megváltozott hadihelyzetről.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Higából jelentik: Lloyd George ma, csülörtökön felsólat és alsóházban és nyilatkozni fog a megváltozott hadihelyzetről.

Ostromállapot Pétervárott.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Higából jelentik: Pétervárott kihirdették az ostromállapotot, a gyűléseket betiltották. A fosztogatások ellen gépfegyverekkel védekeznek, este 9 órán túl senkinek sem szabad az utcán tartózkodni.

Az orosz flotta leszerelését megkezdték.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Helsingforsból jelentik, hogy az orosz katonák csapatostól hagyják el Finnországot. A haditengerészet főnöke Helsingforsba érkezett, hogy a sveaborgi kikötőben lévő flotta leszerelését végrehajtsa.

Háboruellenes hangulat Amerikában.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Higából jelentik: Amerikában a háboruellenes hangulat folyton növekszik. Az élelmiszerek ára rettenetesen felszökött, Cskágóban, Baltimorában és New Yorkban sok lázadás fordult elő az inség miatt.

Békedekrétumunk az antant országában.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Trocki kijelentette, hogy a békedekrétumot sok millió példányban el fogja terjeszteni az antant államaiban is.

Fegyverszünet az ukrainakkal.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Higából jelentik: Pétervárról hivatalosan jelentik: az ukrainiak számára eszaki felől restitúciók és velük szemben a sovjetek tihetellenek. A legutolsó jelentések szerint az oroszok helyi hatóságok közvetítésével az ellenfelek között fegyverszünet jött létre.

Hindenburg és Ludendorff a győzelmes békéről.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Kolábol jelentik: Gaatrupárti újságírók beszélgetést folytattak Hindenburggal és Ludendorffal.

Hindenburg kijelentette, hogy a hazai erők törhetetlen, mögöttünk áll és velünk győz. Köszönetek nevében a kedves német hasát és mondják meg neki, hogy legyen nyugodt, Isten segítségével győzni fogunk.

Ludendorff ezeket jelentette ki:

— Ne beszéljünk tuloktat a békéről, csak a győzelem vezet el minket hozzá. Igy volt ez keleten és így lesz ez mindenhütt. Katonai tekintetben csakisa vitathatja el tőlünk a győzelmet, bármilyen súlyos és nagy feladatok előtt állunk.

Békétárgyalás semleges területen.

Budapest, dec. 20. (Saját tudósítónktól.)

Stockholmból jelentik: Wjrowski orosz követ a saját képviselőinek kijelentette, hogy a népbiztosok tanácsa őt bísta meg a béketárgyalások vezetéseivel. Az orosz kormányzat az a felfogása, hogy a fegyverszünet után a béketárgyalásokat semleges területen kell megkészenli. Orosz részről akkor egy bizottság vesz részt a tárgyalásokon. A bizottságot ama szociáldemokrata és ferra-dalmi pártok tagjai közül választják, amelyek a sovjet politikájának alapján állnak.

Német bombák Londonra.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) R utar újságunka jelentik: Mult éjesszaka a repülőgépek 16—20 repülőgép volt részt 6 csoportban. Mind Londonra felé tartott a 5 gépnek sikerült Londonra felé jutni, ahol bombákat dobott.

Irány-eszmék a nő elhelyezkedésére a dolgozó társadalomban.

Pálffy Jenőnének a Kath. Nővédő Egyesületben tartott felolvasásából.

Milyen jövőt biztosítottunk a férjhez nem ment lányoknak, kikről apák támasznyújtó karja örök alétséggel lehullottak?

Mi lesz a soruk, majd ha átélőkülöszött évek multán rájuk köszönt a bizonytalan élet, ha beszárnak előltük az időslegesen elayeri munkakörök kapui?

Mi lesz velük, holott legtermészetesebb hivatásuk betöltését az új család megalapítás megtagadta tőlük egy maroknyi kor?

Es ha a nő, a lány, az ilyen semmiben kálipáló, bizonytalan sorstól rágogva, halló fület enged a bön kecségtető szavának, vajon a felelőség nagy hányada nem minket fog-e terhelni?

Milyen világnak nézünk elébe, ha a keresztény nők zseadó generációja között ilyen eszétségek ólálkodnak?!

El a rémekkel!

Emeljünk szót az érdekekben! Kívánjunk kenyeret, bítos, tisztességes megélhetést mindnyájunk árváinak, a hitvesi eskü nélkül is szomorú, megáccs özvegy-ségre ítelt keresztény nőtestvéreinknek.

Hogy milyen lesz az új világ képe: nem tudunk. De hogy új munkákkal fog járni az evidens.

Teret, szerepkört, körtünk az önálló kenyérkeresésre utalt nők számára az épülő világban, hol szűréség lesz a fehér kesz szorgalmára!

Uj pályákat kell nyitni számára és a már szabadon művelhetőket helyes vágy nyokra terelni.

Szűréség meg a nő az élet dekoratív elemé. — az igazi emberi érték! Ezután a nőkérdés bölcséleti iródmával foglalkozik az előadás és alapos, szellemes és mindvégig objektív módon kritizálja Mibus munkáját és véleményét a nőkről, azok szellemi képességeiről.

Majd áttér az életpályák ismertetésére, ami a gyáripari, kereskedelmi és kézműipari kérdéseket illeti és alapos keresztényszociális tudással és érzékkel mutat rá az előnyökre és a szociális hibákra. Mjűl áttérve a szellemi pályákra, a nőképző iskolák még szükséges reformját és a női pszichét teszi tanulmány tárgyává, amelynek mindvégig eredeti és szellemes okfejtése a következő konklúzióra vezet:

A nők s eleni térfoglalását nem szabad általánosítani nem szabad tömegesen megostromoltatni velük a magasabb iskolákban, nem szabad ily végzetesen felkészíteni az idők igényeit!

Itt csupán egy relatív kicsiny csoportról van szó, melynek mind a egyedül korán elért hajlamokkal, erős idegzettel, értelmi fejlettséggel rátermettségnek mondható a szellemi továbbképésére.

Ezeket teljesen egyedül elbánsásban kell részesíteni mint a női társadalmi, zsméleti, eléréséről eltérő elvök szűrés és nem principiún a gyűlést kimondni, hogy: „szűrésétől, egy nőből az élet féleredmény is szűrés dolo.”

Egyforma munka vel kell mérni a kötelességeket, ha azok jogokat eredményeznek!

Még csupán egy általános elvet akarok

megemlíteni, miselőtt a családi pályák részletesebb, bár hatalmas anyagukkal fogva ki nem merülő megőrzésére áttérnék.

Azt az elvet ugyanis, hogy a nő fokozott es lehetőségig fejlesztett ismeretkörével haladjon párhuzamosan magasabb vallási oktatásuk is!

Ujabban gyakran hallani hangokat, melyek vagy a vallásstudományok teljes kiküszöbölése, vagy csupán a mőkösöző tananyaggyűjtés mellett kardoskodnak. Es a mosgalon egyenesen kárhátis. A női léleknek a támasztására van szükség, küőábeben elmerülne sejtelenes tevének minden költő b folyásra hajló ingoványában.

Végül tudnunkot a mérték egyik szempontjában, a vallás magasabb szempontokból való ismerete által elcsúszva: es a lélek biláazásax egyedül helyes súlyterhelése.

Egyébként pedig: „Vox temporis, vox D i!”

Ne erőltessék a nő bevezetését oly munkakörökbe hol új ferveleők, nagy felelőségre, lelleményre van szükség, mert a női a utéjiből csupán, eredeti akaszt, új módokere felállítását megtagadta a természet.

E téren a kiküszöött térfoglalás megakadályozza meg a térfoglalást.

Elég djunk meg egyedülre szotkal, melyek világos főt, helyes itéletet és tanulmányokkal elhajlasztató képességgel igénylők öle.

Végrendegető technikai felfedező nem lesz a nőből, — ha azórványosan fog is ne.

A kereskedelmi és iparkamara teljes ülése.

A nagyvárosi kereskedelmi és iparkamara tegnap délután tartotta az évben utolsó teljes ülését, amelyen a vidékről is nagy számmal voltak részt a kamara tagjai. — Schwarcz Izidor alelnök nyitotta meg a teljes ülést.

A meggyítés után felolvasták az elnök közléseit az időközben érkezett miniszteri leiratokról, egyéb megkeresésekről, amelyek elnökiileg elintéztettek. A jelentést tudomásul vették.

Urán Mihály esután a cserébiény tárgyában interpellált. Miért van a Cserébiény pont? Nagyvárosban az iparosok csak 12-14 koronáért kapnak csak cserébi. A kamara irjon fel a tárgyban.

Dr. Sarkadi Lajos felvilágosítja a kamarát, hogy a Pamutközpont megeresésére felhívja a kamara az iparcsatlókat, hogy a cserébi dolgot iparosokat írják össze. A beérkezett adatokat a kamara felküldötte. Azóta nem érkezett semmi a dolgokban. A felvilágosítást tudomásul vették.

A tisztviselők fizetésrendezése.

Harminkét kamari tag indítványa került ezúttal sorra, amelyben a kamari titkár részére, addigi javadalmazásának ávi 6000 koronával való emelését kéri, akként, hogy a teljes díjazása a nyugdíjba bocsátásig emeljen. Ezen képet a többi tisztviselők fizetését is arányosan emelik.

Schwarcz Izidor elnök átadja az elnöki széklet Szarill Ferenc alelnöknek mert ő mint tag akar részt venni a vitában.

Schwarcz Izidor a titkár fizetésével néhez azel is figyelemmel a tagokat, hogy a kamara jóváhagyása éppen az 6 ajánlatára már négy ízben javította a tisztviselők helyesét. Most sem várják el az elől de a többi tisztviselőkre néve is, progresszív alapon kívánja a javulást és hogy az újabb javítás a nyugdíjba is beszámítható díjazás legyen. Az indítvány a titkár a nyug-

díjba is beszámítható eddigi javadalmazásának 6000 koronával való felállítását kéri. Ő az eddigi 4600 koronát pótlékot hajlandó 6000 koronára felállításra, de nem úgy, hogy az a nyugdíjba is beszámítható legyen. Majd fejtegeti, hogy most a háború folytán valószínű csoksa van a szót várja meg a titkár a fizetés rendezésével a háború végét. A jelenlegi kamari szót sem tartja a fizetés rendezésére illékessnek, mert mandátuma már lejárt, csak meg van hosszabbítva. Ha valami véletlen folytán a titkár a háború végéig is így a fizetés rendezésig ugyane nyugdíjba, a kamara bizonyára méltányos lesz. Nem fogadja el az elnök a javaslatot azon javaslattal sem, hogy a titkár javadalmazása a nyugdíjba is beszámítható 1200 koronán felül 6000 koronát pótlékban állapítsák meg. Indítványa, hogy a nyugdíjba beszámítható 9760 K fizetésben és 6000 K pótlékban állapítsák meg.

Ulgerleider Mór tükös szavazás utján kéri a határozathozatelt.

Elnök ezt el is rendelte. A szavazás megejtetett a következő eredménnyel: leadott összesen 33 szavazat, amelyből a 32 tag által elért indítvány mellett szavazott 19, ellene 13 s így a többség az indítványt elfogadta.

Dr. Sarkadi Lajos titkár helyes körbeszét mond az iróyában meggyitkozott jó indulattal. Tekintettel azon megnyitkozott óhajra, hogy a többi tisztviselők fizetését progresszív emeljék, a részére meg szavazott 6000 koronát csak 5240 koronában kéri megállapítani. Basel utat akar nyitni, hogy a 760 K költséget a többi tisztviselők fizetésének arányos emelésénél haza májják fel.

A többi tisztviselők fizetésének felosztását az elnökre bírták, ezzel a kintalókat az 1918 január 1-én teljesítse, de a felméről a legközelebbi teljes ülés elé tegyen jelentést.

A munkabiztosítási díjak emelése

Ulgerleider Mór beltag vizsgálván, hogy az új munkabiztosítási rendelet minő új terhet és intézkedéseket tartalmaz, különösen kikérel annak sérelmes voltát, hogy a bejelentés elmulasztását elzárással sújtja.

Indítványa, hogy ez ellen tiltakozzék a kamara, indítson mozgalmat a részletesen tárgyalja fel a sérelmeket.

Többek bosszúsólása után kimondotta a teljes ülés, hogy addig is, míg az érdekképviseletek gyűlésének véleménye alapján részletes feliratot küld a kamara, már most sürgős feltérjesztésben kérje a rendelet sérelmes intézkedéseinek hatálytalanságát.

Urán Mihály indítványa, hogy a kamara irjon fel a mostani szigorú adóhivatások ellen, amelylyel főleg az iparosokat és a kereskedőket sújtják.

Hosszabb vita után megbízták az elnököt, hogy az adóhivató bizottságok megalkulása előtt járjon közebe a házson oda, hogy olyan tagjai legyenek a bizottságnak, akik megvédik a polgárság igazságos érdekeit.

Az ülés végén Leitner Márton beltag részlete, hogy egyik helybéli lep támadást intézett a Pamut Központ kiküldötte: Fromer J. ellen. Ő, mint a kamara szakértő kiküldötte működött közbe a Pamut Központ kiküldötte mellett a a vádakkal szemben kijelenté, hogy azok alaptalanok, mert Fromer teljesen korrektül járt el a nem köve ett el szemelt a kereskedők érdekei ellen. A határozatoknak sem ő, sem Fromer nem volt az oka, hanem egyedül a kir. ügyesség, aki névtelen feljelentés-lye a rendőrséget a nyomozásra utasította. Ő mint szakértő volt jelen a nyomozásoknál.

Még néhány kisebb dolog elintézése után az ülés véget ért.

Ruhák, férfi öltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Füg-göny, kézimunka, kelengye nem-műek tisztítása. Fekete festés első-rendű kivitelben. HALTENBERGER VILMOS kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyműhelyében Nagyvárad. Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14-69.

hány kivételt Csinné példájára felmenteni — de miért ne lehetne igen ügyes jogász? És milyen keresztényi színté az apai tevékenységet fejthetne ki például válási esetekben, a szakítani akaró, meghasonlott felek összehábitásánál?

Milyen magasztos feladat vár rá a fiataloknak, — a gyermekbűnöök bírás kodásában?

A világig akadémiákon lépett az milyen előcsere teraszokat adhatna szegény sorsu nembeijeinek?

Nem csak az szükség emlegetett testi betegségek, — a beteg lelkek gyógyításánál is van hivatottsága a megérő, gyöngéd női léleknek.

egy világa az apostoli működésnek nyílik meg előttük és e föl eltekintve a nő gyakran beavatottan íróm dia eotózával, — kifogyhatatlan vitalizációs léptésséggel igazán rátermettnek is mondható a jogi pályára.

Ezután az orvosi pályát ismereti, majd így folytatja:

A képzőművészetek, ha tisztán jövedelmességgel, befizetésre voltak szem post-jából tettenek bíralt tárgyává, ugy nem fel-álnak meg e színek.

A nő eredeti, tulajdonképpeni alkotásra képtelen. Tevétsége nem produktív, hanem csupán reprodukív.

A művészetek mindenkor, mint szabadoon művelhető területek, nyitva állnak nem-műek előtt, mégis az a tény, hogy egyetlen női Csinné, Rafael vagy Beethoven nem tudnak sorból felmutatni, sőt hangos argumentum hivatottakunk ellen.

Szavakkal megfogtam a fejében az irás a üvésséget, melyre bár szinten állnak az e ölt mondókat, mégis hogy fenn tudna vinni ott jótélt és megkegyel fantáziájú nők szemire.

Ki ne ismeré fel az ifjúsági könyvek, regények, versek nagy fontosságát?

Ki ne vonta kétségbe, hogy azt a hangot, melyen a fiatal lelkek legkönyebben hozzáférhető: a nő találja el legjobban, legérvelényesebbül?

E téren szép és becsületos utgólhelet biztosító jó-ó áll a vékony tollszárak és fém acéltolek előtt. Az eszesnyí fantáziá, messzevés mindenképp elegendők lesznek arra, hogy teljesnek megfeleljenek.

Még egy beállítás kínálatuk a nők irodalmi működésének. Kiseb talán ultra modern hangzásu, de kiismíthatatlan mély horderejű.

As ujságirat helyesebben: riport-írást értem. Nem is opp n új dolog csak nálunk szokottan még. Amerikai nagy lapoknál már megjelentés regen működnek női riporterek és haditudoók, Franciaországban pedig egyes igen nagy politikai ujságok egész iró nyitása van női kezében.

Ha merlegeljük, milyen mére, mennyivel morálisabb eseménytől bírálja meg a nő a női denapi élet eseményait, drámát a maga fiam, minőre szerű lényével mint a férfi, hinek lelkiéletéről a durva létküsdalemben legtöbbesör lepattogott a szemérem fehér somanos, akkor nem kell sokáig vesztegelnünk a kérdéssel.

A nő mindég és mindent az erkölcsi igazságszolgáltatás, a szemérem, az etika

szűkösön át bocátva fogad csak el, épp ezért van hivatottsága befolyai oly köznévelő orgánumba, amelyen a sajtó.

Az idők mulnak és mulván változnak. Száz év előtt W b r Károly Gyulaalán jogosan kívánhatta, hogy a könyvírás a nő részéről válóok legyen.

Ma már tudjuk, milyen hatalmas erőt jelent a nőnek „erkölcsi fel fogadásban saj- jód nő székhely a bűnk enarshijában ful- doki társadalom számára. Ne gonyoljuk őket hogy „modernek.“

As ő ujsok tisztultabb világba vezet. Ne állítsuk meg őket, hogy peronyi időt se vesztessenek. A könyviro avilal Teréz, slenál Katalin és bingeni Hildegard figyelmestelnek minket arra oltáraink magasztaláról!

Felébredtünk mi magyar nők is a Kár-pátóktól az Adriáig!

Eberek vagyunk már és tudjuk, érez- sük, hogy egy történelmi kor asszonyai vagyunk, akik messze elövező generációk el foglaltan szemé fog bírálgaíni majd, ha mi megunk már a föld porától szemében sem kötönbősö porrá, nevünk puritán sápadt fogalozmá vál!

Tudjuk már, érezzük már, hogy fel kell fogunk koruk szellemét és be kell bizonyítanunk, hogy szí-ünk, mely állítólag egyenlőséddel kisebb mint a férfiaké tényleg nem oly szők, hogy csak épp a magunk számára elég!

Pálffy Béla negyedik adventi előadása.

„Én vagyok az út,
az igazság és az élet.”

A Kath. Népszövetség nagyszerű sikerű adventi estéi ma befejeződnek. Az emberi élet három korszakán vezetett végig Pálffy Béla az ő hallgatóságát az eddigi adventi estéken: most az utolsó estén az öreg korban lévő ember lelkén fogja az illusztris műnök Isten művészi alakító kezét beszélni. Az előadás címe: „Én vagyok az út, az igazság és az élet. — A gyarlóság Isten kezében.” Hős: Szent Péter apostol.

As előadást most is élőképek fogják kísérni; ezek sorozata a következő:

1. A szereplők bemutatása (az utolsó kép szerint.)
2. Szent Péter Krisztus elfogadásánál.
3. Péter Krisztust megtagadja.
4. Szent Péter bucsút vesz a kátaikom békében híveitől.
4. Szent Péter megjelenik Sergiolus művészában.
6. A mennyország kulcsai.

As utolsó záróképben a következők szerepelnek:

Szűz Mária	Somogyi Ily
Szent Péter	Somogyi Gyula
Szent János	Rhédey György
Szent Tereziusz	Szigetvári Irma
Szent Agnes	Merosi Margit
Szent Bonifác	Balogh Izre
Szent Erzsébet	Balogh Emma
Szent Margit	Balogh Ilonka
Aglája	Hanniz Aranka
Angyal	Rosz Sári
Karácsonygyugyala	Katona Bobi
	Murányi Juliánka
	és Böcke
Négy kis angyal	Ferencsik Irén
	Ridi Etelka
	Ferencsik Géza
Római polgárok és katonák	Kőszegi Oszkár
	Pirovics József
	Rákossy István

angyalok kara. Üdvözültek.

As előző képekben: részben a felsoroltak. Továbbá: Szolgálok Pilátus udvarában, keresztény férfiak, nők és gyermekek. Sergiolus, pogányok — a fenti szereplők.

As ünnepsély a Kath. Kőr Szent László termében pontosan d. u. 6 ór. kor kezdődik. Belépési díj nincs, fenntartott helyek megváltottak, önkéntes adományok és felajánlások közönnyel fogadhatnak, a felajánlásokot hírlapilag nyugtássák. As ünnepsélyeket a Népszövetség az anya- és családvédelem javára rendesi. A szereplők szíveskedjenek d. u. 8 órakor, a rendezők fél 5-kor a Kőrben megjelenni.

As előlelekből ítélve, ennek az estélynek a sikere minden tekintetben méltó ünnepsélyes befolyással lesz az adventi esték sorozatának s a siker még az eddigi esték sikerét is felülmúlja mind.

A majolikavásárt elhalasztották.

A honvéd lábadószó osztály tervezett majolikavásárjának tervét utólag megváltoztatták, amennyiben azt később fogják megtartani.

Mint Wallner Kálmán értes. munkával még 100-150 darab majolikát készült embereivel s ha a lábadószó osztály parancsokra hosszjáról, a jövő héten nyilvánosan áruba bocsátják ezeket a ritka, kézzel készített és emaillezott majolikákat. Egy se marad vissza, előrelátható.

A lábadószó osztály barakjában levő műtermet vasárnap óta rendkívül sokan keresik fel, köztük Szemethy Géza dr. báránál plebánus vásárolt sok islétes darabot s el is vitte magával. Bárki meglátogathatja a műtermet. Ezeket a majolikákat, a belső képettel honvédplakettel nem gyártják sehol a világon, mert ezek nem gyári formák, hanem kézimunkák.

Vannak ott japán virágvasák, korcsókák, sótartók, gyufatartók, szőp tálak, gyümölcsöstálak, hamutartók, urak. Festésük csodaszép, Benesák István munkája egy része, aki a Meator című vállalatnál volt kiváló festője. Készített egy üveg asztalt, üvegfestés, virágos kosarak, díszítések maga egy remek. Munka munkája: a tudomány segít a munkát, allegorikus kép, színháza kiváló. Ezek is eladásra kerülnek, valamint a meator, Wallner Kálmán reagent emaillezott, művészi majolikája, műremek, amelyek a vak katonák javára kerülnek eladásra.

A kis műteremben régión feltűnik strakoral Lukács Kálmán huszárnagy kéta rajzu arcképe, művészi munka. Készítte Galambos Mihály, a Helimuseu n festője, most a Margitvárosi József királyi herceg kastélyában dolgozik, de januárban Nagyvásárra jön. Est ez arcképet pakoló papírra rajzolta 20 perc alatt. Egy nagy kvalitásu, csupa szív ember lelke van ezen a papíron, aki megvárta Ija, nőfiamat: szerzett.

Fát szerezték Biharszentjánoson.

Herminokilencen álltak a vádlottak padján tegnap. Négy fiatal ember és 35 különböző parasztagy. A tárgyalást Szere Barna tanácselnök vezet, bírák: Szász Károly és Vajkovszky Vilmos, jegyző Szécsényi Zsigmond dr. A vádat Bolza Alfons gróf ügyész képviseli.

As asszonyok és a gyerekek fástak Biharszentjánoson, erre elmentek négy férfi a fát, galyat hozták az erdőből, amely Tóth István tulajdonos. A többi is bátorságot kapott s kiment galyat gyűjteni, hogy a gyerekek ne fászanak. Fát ugyancsak nem kapnak, de meg sem tudák volna fizetni, mert mind asszonyok az a befizetés s a re-

diszegély a megfizetésre is kevés volt. As asszonyok nagyrésze dolgozni járt s ezért a gyerekek mentek szedni a galyat az erdőbe.

Tóth István feljelentésére vizsgálat indult meg majdnem az egész falu ellen, egyrésze felett tegnap ítékezett a bíróság.

A férfiak úgy, mint az asszonyok mind belemerték, hogy fát vettek az erdőből, kevesebb értékűt, mint 200 korona. Indakul hirták fel, hogy a férfiak nem maguknak vették, hanem nyomorgó családoknak, s az asszonyok pedig gyermekeiket óvták a hidegtől. Rész ereben elment, férfiak a hirtéren s a hidegkély kevés.

Tóth István nagybirtokos nem jelen meg.

Bolza Alfons gróf királyi ügyész vádbeszéde után a bíróság büntetnek mondta ki a biharszentjánosiakat, s ezért mindenkiket 1-1 napi fogházra ítélte.

A legkisebb büntetésre, mondotta az elnök, amit magyar bíróság kimérhet. Látnak inkább a földesurhoz kellett volna menni s fát kérni tőle. Bizonyára adott volna.

— Magyuzogoznak? kérdi az elnök. Majd ezek a háboru után kell letölteni a büntetést.

— Köszömjük a faszon, választottak valoson herminokilencen. Magyuzogozunk.

S azzal hazamennek a biharszentjánosiak.

Visszavert olasz támadások.

8 50 fogoly II ike óta.

Budapest, december 20 (Saját tudósítónktól.) A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleti harctér.

Nincs üteg.

Olasz harctér.

Kedves látási viszonyok folytán a közérési tevékenység mindkét oldalon élénk volt. A Monte Particou fekvő új állásaink elleni intezett ellenséges támadást visszavertük. Krausz Alfréd gyalogosi táborak csapatai részről 11 ike óta a Brentáéi keletre beállított foglyok száma 270 füst, köztük 2 tüzesszt és 8140 füst leányosság. A vezérkar főnöke.

Berlin, december 20 a sajtóosztály sajtóosztály.

Keleti harctér.

Nincs üteg.

Olasz harctér.

A Monte Particou újban elfoglalt vonalak elleni intezett többesorsó elszakadásokat visszavertük. A Tamba táborában és a Pieve mellett a Montello mellett oldalon élénk közérési har folyik. December 11-én a B. 4. P. 15-

**Megnyilt az új
szűcs és szőrmeáru üzlet
Rimanóczy-u. 2. Kolozsvári-palota**

Raktáron tart elsőrendű szőrmekülönlegességeket, minden e szakba vágó munkalelkűt szakszereven elkészít. Elfogad átalakításokat és javításokat.

LEICHNER JÓZSEF

külföldön képezett szűcsmester.

Egy tanuló felvetetik. Telefon

vött az elszökött közt 270 tisztet és 8150 főnyi legénységet ejtettek foglyul.

A nyugati harcok.

Berlin, december 20. a nagyfőhadjáról és jelentő:

Magyarok harca.

Reprecht bajor trónörökös vezértábor nagy hadserege. Dix minden városát időnként élénk akciók alatt volt. A Houthouster erdő és a Lys között, valamint a Scarpetól délnyugatra és este fokozott volt a tűzvérségi tevékenység. Leuznél heves akciókat küldtek voltak.

A német trónörökös és Albrecht württembergi herceg hadserege. Omsu mindkét oldalán és a Combrastól délnyugatra fekvő magaslatokon átmenetileg felledt a tűzvérségi tűz.

Macedo a seregvonal.

A Vardar mentén és a Vardar tó és a Doiran tó között fokozott volt a tűzvérségi tevékenység.

Ludendorff, első főcsillásosvezér r.

HIREK

Lukachich tábornok közönete. A napokban megemlékezünk Borovics hadseregparancsnok azon elismerő becsületes, amelyvel a 20. hadosztály a különösen az ennek korában harcoló 4. honvédsereg vezényszégéről megemlékezett. Ez a kalomból Rimler Károly polgármester táviratban üdvözlötte Lukachich tábornokot, a 20. hadosztály parancsnokát. Az üdvözlésre Lukachich tábornok tegnap a következő köszönő táviratot küldte:

Nagyvárad Polgármesterének!

Üdvözlő táviratukért hálás köszönet mondok Nagyságodnak és Nagyvárad város községének. Bár virradia már a nap, melyen a baba sikeres megvédésének tudatával szerettél négyes honvédsereg élén szép városunkba bevonulhatni.

Lukachich, tábornok.

E ismerés Németh István pénzügyigazgatónak

A híradók nem nagy népszerűségnek örvendnek ahol. Ez alól az el. lincos felfogás alól Németh István kir. jogász, nagyvárad kir. pénzügyigazgató kivétel. Amellett, hogy busgó, kötelességtudó vezető tisztviselő, ösztönözte mi díj egyesületi az állam érdekét a közosság érdekében. És a körül négy és szimpatikus, előzőkny, meggyerő modora biztosságot részére a méltán megérdemelt népszerűséget. A kereskedelmi és iparkamara tegnap teljes ülésén szóban nyilatkozott meg az a népszerűség. Mikor a mostani adókvitások felett folyt a vita: Tátray Sándor kamarai belügy, aki az adószólamlási bizottságok is tagja, a következő nyilatkozattal vetett véget a vitának: Igasságaleanságok nem is lehetnek az adókvitásoknál, mert olyan igazgatója van Németh István személyében a pénzügy igazgatóságának, aki általában személyesen ellenőrsi, hogy jogtalanság ne legyen a igazságtalanságok: csakval a mostani

nem engedne meg. Rikesség ilyen feltételek igazságos pénzügyigazgató. És a kijelentés általános helyeslés követte.

*** Megállapították a kenyér új árát.** Tudatom a város közönségével, hogy 1917 december 21 től kezdődőleg a pékek az eddig forgalomban levő tiszta buza kenyérlisztből és tisztán nullalíslisztből készült kenyér helyett ezáltal vagy csak tisztán buza kenyérlisztből, vagy 50 százalékos nullalíslisztből és 50 százalékos főlisztből kevert kenyéret állíthatnak elő, melynek árait további intézkedésig a következőkben állapítom meg: tiszta buza kenyérlisztből készült kenyér kgként péknél 56 fillér, tiszta buza kenyérlisztből készült kevert viszontelárusítóknál kgként 58 fillér, 50 százalékos nullalíslisztből és 50 százalékos főlisztből készült kenyér, vagy kevert péknél kgként 1 K 16 fillér, 50 százalékos nullalíslisztből és 50 százalékos főlisztből készült kenyér, vagy kevert viszontelárusítóknál kgként 1 K 18 fillér. Nagyvárad, 1917 december 20 án. Lukács Odón polgármesterhelyettes.

*** A Kath. Növendő Egyesület tevékenysége.** A Katolikus Növendő egyesület tombolával egybekötött tea estélyt rendez szombaton, a hó 22-én délután 5 órakor: Katolikus Kör választmányi termében. A tevékenység a vissza maradt baba szobák és babák és egy órákig hinta 10 50 filléres tombola jegyekkel lesznek kisorsolva. Egyik nyersmogyoró mellé, főgyerményül egy szép nagy 615 hási nyul kerül kisorsolásra. Tea jegy 2 korona. Mivel a kisorsolási tárgyak számára elég nagy, sokan számíthatnak nyersségre. Mindenképp szeretettel és szívesen lát az Előzőkög.

*** Doktorrá avatás.** Kovács József m. kir. posta- és táviró főosztály, a helybeli postafelügyelőség előadója, ismert táviró és távbeszélő szakiró, a háború alatt több ízben kitüntetés: táviró osztályparancsnok a kolozsvári tudományegyletben az államtitkár méltó elismerésével kitüntetésrel tüntette is tegnap doktorrá avatták.

*** Az állami főreáliskolának, a ma nyert éreztetés szerint, mind a mai napra arra, hogy rövid időn belül szünet lépjen. Az igazgató úr tehát ezután tudja je a szüneteket és a tanuló ifjúsággal, hogy a rendes tanítás csak január 3-án reggel 8 órakor kezdődik ismét. A főreáliskola igazgató sága.**

*** Milyen kenyéret süthetnek a pékek.** Tudatom az összes pékekkel, valamint kenyérsütőkkel foglalkozó összes kereskedőkkel, hogy a kenyér árát további intézkedésig a következőkben állapítom meg: tiszta buza kenyérlisztből készült kenyér péknél kgként 56 fillér, tiszta buza kenyérlisztből készült kevert viszontelárusítóknál 58 fillér, 50 százalékos nullalísliszt és 50 százalékos főlisztből kevert kenyér, vagy kevert viszontelárusítóknál kgként 1 K 18 fillér. Aki a rendelkezéseimnek nem tesz eleget, a megállapított áránál magasabb árat követel, utalvány nélkül szolgáltat ki kenyéret, vagy több szelvényt vág le, vagy pedig kevesebb mennyiséget szolgáltat ki, illetékes ellenőrségre máfils kenyéret adt, vagy ha forgalomban, kihágást követ el az 5600-914 B. M. sz. rendelet értelmében 2 hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtatik. Nagyvárad, 1917 december 20 án. Lukács Odón polgármesterhelyettes.

*** Kitől szerzik be a kávéházak a tejet.** Felhívom az összes a város területén levő kávéházakat, cukrázdákat, boltokat és mindenféle üzleteket, melyek tej, vagy tejesáru kizsákmányolásával foglalkoznak, hogy jelenlegi napi tejfogyasztásukat, valamint azt, hogy a tejet kitől és hogyan szerzik be a közelmúltban ügyosztályunk Nagytelki utca 3 sz. alatt (Tejkiosztály) 48 óra alatt szóban, vagy írásban annál inkább jelentésük be, mert ellenkező esetben ellenük a legesigorúbb kihágási eljárást megindítom. Nagyvárad 1917 december 17. Lukács Odón polgármesterhelyettes.

*** A postai hivatalos órák korlátozása.** A fűtő és világító anyagok nagyarányú hiányára való tekintettel, az 1917 november 18 án 88177 sz. alatt kelt kereskedelmi miniszter rendelet alapján a postai hivatalos órákat 1917 dec. 18ától 1918 február végéig a következőképp korlátozzuk Nagyváradon:

A Nagyvárad 1. számú (uri-utcai) postahivatalaál a postautalvány és postakapcsolásért felvételi és kifizetői szolgálatt a hónap első öt napján rendszeres idő előtt 8-12 óráig, a hónap többi napjain délután 8-12, délután 2-4 óráig. Az ajánlott levelek, csomagok, ártéklevelek felvétele és kiadása valamint a távirók és távbeszélő szolgálatt nem lesz korlátozva.

A Nagyvárad 2. számú (pályaudvari) postahivatalaál az ez korlátozás.

A Nagyvárad 3. számú (Kossuth utcai) postahivatalaál a postautalvány és postakapcsolásért szolgálatt a hónap első öt napján rendszeres, d. e. 8-12, d. u. 2-5-ig; a hónap többi napjain d. e. 8-12, d. u. 2-4 óráig. Csomagok és ártéklevelek felvétele általában d. e. 8-12, d. u. 2-4 óráig. Ajánlott levelek, táviratok, távbeszélők felvétele d. e. 8-12 d. u. 2-5 óráig.

A Nagyvárad 4. számú (kolezvári-utcai) postahivatalaál minden szolgálatt d. e. 9-12 d. u. 1-4 ig.

A Nagyvárad 5. számú (teleki utcai) postahivatalaál minden szolgálatt d. e. 8-1, d. u. 2-4 ig.

A Nagyvárad 6. számú (gilányi utcai) postahivatalaál minden szolgálatt d. e. 9-12, d. u. 2-4 óráig.

*** Hat hadiösvény kapott trafik-jogot.** A postai ügyosztály az a terve, hogy a kereset nélkül maradt hadiösvények közadójogot kapjanak, Nagyváradon az évben hat trafik megajánlást jelentette. Először háromról jelentettek, hogy megajánl, most újabbban a következők részére adtak ki jogszabványokat: Nagy István és Seles utca 44., özvegy Csah János és Mayer Sándor és hírszerzési iktatókai kaptak, Rabastalan Albert és Szent János utca 30. s Kesztebárum Jakab és Szecey utca. Az engedélyek kiadása ezáltal gyorsabb tempóban történt, Lincsbéum Igazó meggyőződés utbalgatással, az el. és egyéb módokon is kesere jár a hadiösvényeknek, hogy megajánlást bízottak.

*** Hadbevonulás miatt zárva tartott uridivat, fohéremű üzletmegnyitottam. Pfaff Kálmán Rakóczi-ut 3 szám.**

Békemozgalom Angliában.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: A békemozgalom egész Angliában egyre terjed. Előkelő politikusok csoportja azon működik, hogy Németországgal megegyezésen alapuló békét hozzon létre.

Hol legyen az európai békekonferencia?

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) A Reuter ügynökség jelenti: Trockij közölte Czernin külügyminiszterrel, hogy Breszt-Litovszkban arról is megállapodhatnak, hogy hol tartják az általános európai békekonferenciát. (Az Est.)

Szocialisták a különbéke ellen.

Budapest, december 20. (Saját tudósítónktól.) A Daily News közli Párisból: A francia szocialista képviselők csoportja élén Thomas volt municiós miniszterrel az orosz szocialistáknak nyilatkozatot küldött, melyben az oroszok különbéke hojlandósága felett sajnálkozását fejezi ki.

* A rögtön bíraskodás megszünt. A m. kir. honvédelmi miniszter az 52652 sz. 15 sz. számú rendelete alapján tudomására hoztuk a város községi tanácsa, hogy a legfőbb parancsnok a rögtön bíraskodást hazai területen megszüntette a mai napján a hadrakelt sereghez tartozó katonai kötelezések korlátozta. Nagyvárád, 1917. december 14. Rendőrkapitányi Hivatal.

* Talált női ezüst óra. Teleknyúcon egy ezüst női óra találtak aranyláncra. Tulajdonosa érvényesítési szerkesztőségünkben.

* Adományok. Összege Csepregi Mihályné 70 koronát küldött hozzáunk. Megpedig a nagyváradi és balmazújvárosi Erzsébet leányárvaibanak 20 koronát, az elgőlt iparcsaló munkásainak 20 koronát és nagyváradi hadiárvaik részére 30 koronát. A legyűlölt katonák új ajándékait rendelkezési helyére juttatjuk.

* A hadi okkerek munkaközvetítése. Az Országos Hírdőző Hivatal nagyváradi Hírdőzők Munkaközvetítő Hivatalánál eddig hatvan munkaközvetítő jelentettek be. Több hadiokkerek pedig alkalmassá váltak nyaraló különféle állásokban. Ezen elfogva felhívjuk mindenkit, kik a Hírdőzők Munkaközvetítő útján értenek valamely állást elnyerni, vagy hadiokkerek munkaközvetítő által munkát, hogy jelentkezzenek a Hírdőzők Munkaközvetítő jének. Városban földszint 9. sz. Hivatalos órák naponta d. e. 8-12 ig és d. u. 3-5 ig.

* A Népszövetségi Hitelesítő-kezelési hitelesítő jegyzék, valamint hitelesítő és bizalmasi körök a hitelesítő szöveg díjteljesen elvett a Földi Olvasók Könyvtárát a Népszövetségi Hitelesítő-kezelési VI. kötetben tartani hírdetése.

* Dussfalva határában 302 magyar hold területű földes birtok. Értékét a Polgári takszerintén.

* Eladó ló. 140 cm. magas fehér ló eladó, megtekinthető Színház-utca 4. szám alattól délután 1 és 4 óra között.

* Aszódinéi Füzet. Foszthutca fiók Rákóczi utca Csokor-dé Károly megkezdtek a Mikulások, szittény szöveg és olcsóbbak. Cukorka, csokoládé, toronok, kenyér, rum, tea, tejszótamények likörök, szövegborok, Karcsoryra és újévre megkezdtek az összes csomagok, füzetek és kenyérek. Ajánlom ismét és szöveg gyűjtemény. Nagybán és környékben kapható. Telefon 635.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR:

Péntek; Szerdó. Szombat délután: A Testőr. Szombat este: Szibill. Vasárnap délután: Tavasz és szerelem. Vasárnap este: Csárdáskirálynő. Hétfő délután fél nyolc órai kezdettel: Mégné Mária. — Este nyolc órai kezdettel: Kedd délután: Végre egyedül! Kedd este: Mátyásnyenyészeny. (Bár letartoztat.) Szerda délután: Földénekség. Szerda este: Szabó bácsi rézsája. (Bár letartoztat.)

Ünnepi előadások. A karácsonyi ünnepre igen érdekes és változatos műsort állított össze a színház vezetősége. — Hétfő, a hó 24-én délután tíz órakor fél nyolc órai kezdettel a Mégné Mária kerül színpadra, este pedig nem lesz előadás. Kedd délután a Végre egyedül című operett kerül színpadra és este a Mátyásnyenyészeny szöveg kerül színpadra Szerdán este a Szabó bácsi rézsája kerül színpadra győzelmekkel a publikum. Az összes ünnepi előadások hétfő délután kerülnek színpadra és valamennyi előadásra a jegyek már péntek reggel kilenc óráig kezdve válthatók a színház pénztárában.

A Románok. Mielőtt már elmentünk a Színház színház legközelebbi és szöveg sikeres előadás újossága. Szöveg bejött a románok. A budapesti társulat színház egyik legjelentősebb sikerű előadását hozza a színház, amikor Szeledei Románok szövegét műsorára, amelynek már a legelőkelőbb és a bemutatása. A színház a legelőkelőbb műveléssel készül ennek az érdekes előadásra, amely egyike lesz a legelőkelőbbek. A Románok már a felépítése és jelentősége is nem mindennapi és bár a szöveg szövegének hívja a közönséget, nem kevesebb, mint tízezerrel zene és éneklet a darabot, amelyhez teljes egészében az előadás szöveg díjteljesen két kötetű Edlyi Mihály szövegíró. Ez az előadás szöveg azonban oly tetsző előadások a színházra, amelyek teljes egészében kész, hogy az egész új szövegű darab, három estét át kerül színpadra. A Románok bemutatása a hó 27-én, szöveg előadás lesz.

A Testőr. Mészáros Ferenc egyik legelőkelőbb előadását tette szombaton délután műsorára a színház. A Testőr szövegét a köztársasági előadás folyása oly hatást keltett, hogy a publikum a szombat délutáni előadásra már előre megvett biletet biztosított.

Szibill. Részben új szereplőkkel került színpadra szövegben este a Szibill, amelyben egész az estét Szabó Kálmán Manci, a hercegő asztalát pedig Magyary Ilonka játssza.

URANIA mozgószínház Pénteken Zúllás útján Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor hétköznap 5 órakor kezdődnek

VIGADO mozgószínház Pénteken Új műsor. Az előadások vasárnap d. u. 3 órakor hétköznap 5 órakor kezdődnek

APOLLO mozgószínház Pénteken Vár és arany Az előadások vasárnap d. u. 5 órakor hétköznap 6 órakor kezdődnek

IRODALOM

Két új könyv Rakosi Viktortól. A páradan népszerűsége, akiknek behatóan olyan szövegű előadás tudnak kiegészíteni, de aki — az „Események barangok” — ban meg a „Korhadó fateraszok” — ban — könyvára is indít, mert egyelőre két új kötetet lapot meg bemutat. Rakosi Viktortól az előadások egész szövegét pompásan ebben a két új könyvben: az első forgatógatól biztos kézzel ragadja ki az, a mi a környék fatyolába kerül a szöveg és az, ami hangos kacajjal viselkedik a lakóknak. „Új fateraszok” című az az egyiknek az ebben a „Korhadó fateraszok” — nek, a szöveg budaághoz apó, névtelen előadásról szóló a gyönyörű könyvnek előadására szövegét az a világábram névtelen előadások szöveg.

Szöveg jön és szöveg szöveg mindenik szöveg. Jellemző háború események, igaz magyar típusoknak, a magyar vitességek a magyar anyák szövegétől, egy legelőkelőbb szövegétől áthatott, milyen szöveg költői szöveg névtelen budaághoz megőrködték minden egyes előadások szöveg a szöveg, amely a magyar háború szövegétől minden szövegben egyik legelőkelőbb, legelőkelőbb gyönyörű lesz. A kötet ára 6 K 50 f.

A másik könyv: Doo Karaszkó és egyéb szöveg. A könyv az az álló hosszabb előadások, amelynek története Peruban jár szöveg le, pompás szöveg az szövegben egyesüli névtelen szövegétől, a német szöveg, hírtelen az szövegétől ellen. A harc itt is — mint a világábramban minden szöveg — a németek diadalával végződik. A többi előadás tárgya is legelőkelőbb a háborúból, jórészt az az humoros események van szöveg. Komoly és szövegű történetek egymásután szövegnek, hanem, igaz gyönyörűségeit szöveg. Irójuk.

szívét és elmét megragadó előadásával és mindent megaraayosó humorával minden olvasókat. A kötet ára 8 korona.

Különös házasság Mikszáth Kálmának ez a kétkötetes regénye most jelent meg új, olcsó kiadásban. Ez a történet új kiadás feletle alkalmas arra, hogy új híveket toborozzon ennek a pompás regénynek. A Különös házasság a jó regénynek minden kiválóságáról árul: érdekfeszítő a meséje, művészi a felépítése, győgyörködés, szórakoztat és gazdagon jutalmazza az olvasóra fordított időt. A két kötet ára 10 korona.

As Élet eszépródomai képes havi folyóirat (szerkesztő Andor János) december 16. i száma a következő tartalommal jelent meg: Sebők Imre emlékezete Iszól Alajos. — Arcképcsorozat: Molnár Ferenc, Bródy Ferenc. — A komédiás. (Elbeszélés.) Récs Pál. — Gondolatok. Sz. — As élet tartalma. Madarosi Arnold. — Tűzjel a lakom. (Költésény.) Anka János. — Akik az életől félnek. (Regény.) Ión Henry Bordeaux; fordította Kálmán György. — Kultúra. — Hétből-hét. — Szerkesztői üzenetek. — A kiadó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut. 15-c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványzámat készséggel küld a kiadóhivatal.

A Vasárnapi Ujság december 16-iki száma a pompás képeket és olcsó árszínvonalú előfizetéseiről az „Új művészet” kiadóhivatalától a Nemzeti Szalonban, Ambrus Zoltánról elmondásában, a múlt napok nagy beszámolójáról. Szépirodalmi olvasmányok: Pékér Gyula regénye Vargha Gyula Verőcei fordítása, Berkes Ióna novellája, Székely Zsigmond terebélye, Bella Mihály cikksorozata az amerikai dollárkirályokról és Elyeb költésények: Zádor István művészi rajza a brüsszeli litvánok variációjáról a rendezési rovatok. A „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatala (Budapest, VI, Egyetem utca 4 szám)

Fraknói Vilmos és Márki Sándor a két kiváló történetíró egy-egy a középkori tárgyaló munkával jelent meg a könyvtárságon. **Fraknói könyve Egyházmegyék a magyar középkorból.** Csernai Juhász a középkori egyik legjellegzetesebb diplomataja, Karai László, aki az első magyarországi államalkotó, a Magyarországon, Váradi Péter a viscontablogos életű főpap, akinek jelentős szerepe volt Mátyás király udvarában, Garayfal János magyarországi követség, Tozsol Pál a mozdító gyásznap hőse, ime ezek ennek a csodás kötetnek elemei és tárgyai. Érdemes életképek és ezek háttérben egy nagy korszak képe tárul fel. Új olvasóik az a könyv, mint egy érdekes és regény. Ára félre 7 korona.

Márki Sándor könyvének címe: Magyar középkor. Ebből a könyvből jelentő általános képet kap az olvasó a magyar középkorról. A kiváló történetíró illusztratív módon, egyes emberek eseményeinek jellemző keretével mutatja meg a kor eseményeinek változásait. Márki jellemrajzoló ereje, könnyed előadásmódja és alapos tárgyi képzés, teljes pompázó szépségében, ezim és eleven valóságában varázsolja az olvasó elő a középkor. Ez a könyv nem csak rendkívül tanulmányos és hasznos olvasmány, hanem élvezetes és szórakoztató is. Ára félre 7 korona.

Szent Család. E kedves, előrelátó családi folyóiratnak decemberi száma most jelent meg a következő tartalommal:

Karácsony. Domonkos István. — Szent Bartolomról nevezett b. Anna és szent Teréz. — Dr. Boros Alajos. — Levél János káncak T. kánc Erzsike. — A megbírók. Léner János. — Legendák. Lovich Ilonka. — A kis herceg álma. Németh István. — Gyertek a Kármelitáshoz! ... P. Hossz Brokard. — Liki kincstár.

Megrendelhető: Győr Kármelita rendház. Előfizetési ára 2 korona. Megjelenik minden hó elején.

A Katholikus Szemle A Szent István Tiszta európai színvonalú folyóiratnak most jelent meg a tizedik füzet: a következő érdekes és változatos tartalommal: A missziók a háborúban. Hódmezőváros Gyula dr. Anglia és Franciaország semlegesége az amerikai polgárháborúban. Schuff Péter dr. Összint és az ital III. Ruzsi Frickelel. Mária. A jubileum. Eastből fordította: Bán Aladár. A gyerekek Kincse István. Pálffy. Költésény. Kicsi Mennyei. Ücsömöröl aki it hagyott. Költésény. Vörösi Gyula. Sínházi szemle. Váradi Béla dr. Kálföldi folyóiratok szemléje. Magyar folyóiratok szemléje.

IRÓGÉPEKET VESZ, ELAD, CSERÉL és JAVIT KARCZAG ZÖLDFÁ-utca 5.

A volt Adria kenyérgyárat
megvettem s ujjonnan átalakítva szakszerű vezetésem alatt ismét üzembe hoztam. — Elfogadok sütni való kenyeret reggel 8—10 óráig. Előnyös árak! Pontos kiszolgálás! Kifűtő jó ízű kenyér! — Fiók üzlet. Szent László tér 7 sz. a Koronával szemben. Teleky utca 4 a Közélemezéssel szemben. Szent László tér Mezey fűzős előtti sátor.
Szíves pártfogást kér:
Róth Samuelné
Szaesvay utca 44 szám. Telefon 551. szám.

* Az általános takarékpénztár Részvénytársaság adatai t. ügyeljen, hogy a VI. 6. számú hadközlésű végleges címlap az annak idején kiadott példány elismerésük ellenében a pénzügyi órák miatt kiszolgáltassa.

* **Szutorozott** utcai és udvari szobák a Zöldfa-pánszóna kiadó. Felvidégesítéssel segít a szobakészítő ügyen.

* **1-2 szobák** a Zöldfa-épületben kiadó. Értékesíteni utván.

Betűszedő tanulóknak fiu és berakó tanulóknak leány fizetéssel felvétetik a Szent László-nyomda R.-t.-nál.

NYILTÉR.
Dr. Krausz Irén
ORVOS
fogorvos rendeléseit Rimanóczy-utca 12. szám alatt december 15. megkezdte.

Karácsonyi árjegyzék!



Porcellán mozsár, ütővel	8-
Majolika gyümölcs állvány	8-
Majolika tálca fogóval	8-
Majolika cukortartó díszes	8-
Majolika gyümölcs készlet	8-
Vize készlet csiszolt üvegből	8-
Boros	8-
Likör	8-
Söröskészlet színes aranyozással	8-
Boroskészlet színes	8-
Vizeskészlet színes	8-
Likörkészlet színes	8-
Befőtteskészlet kristály fehérr	8-
Gyűlöc készlet kristály üvegből	8-
Majolika fali sótartó színes	5-
Majolika vízestancsó színes	5-
Konyer keszár színes üveggel	5-
China ezüst cukortartó	5-
China ezüst gyümölcs állvány	5-
Majolika virágfa színes	5-
Majolika virágfázék	5-
Majolika dísz figura	5-
Porcellán főzőlábos	5-
Porcellán főzőfazek	5-
Teáskészlet színes aranyozással	25-
Kávéskészlet színes aranyozással	25-
Feketés készlet színes aranyozással	25-
Ébédőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	70-
Hidegfelvágottas készlet, sz. aranyozással	25-
Mosdókészlet, színes fin. díszítéssel	25-
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25-
Asztali lámpa teljes felszerelvé	25-
Függő	25-
Teás pohár China ezüst foglathal	8-
Teás csésze szin. finom aranyozással	8-
Kávés	8-
Köpőcsésze	8-
Főzőlábos barna tűzálló füllel	8-

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhaberedézési cikkek, Képek, Ablak üvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLÓS TESTVÉREK
üveg, porcellán, lámpa, táblalüveg és dísz műára nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.
Telefonszáma 372.

#Összerkesztő: Földes szerkesztő, DR. KRÁUSZ IRÉN, PAPP KÁROLY

VISZKETE

rüh, sör, ótvar, sebek és mindennemű bőrbajokat gyorsan és biztosan gyógyít a

BORÓKA KENŐCS

Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely ára 3 kor. nagy tégely ára 5 kor. családi tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor.

ÍRISZITI:

Gerő Sándor

gyógyszerész. Nagykőrös.

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszerár, Irgalmasrend gyógyszerár Kain Eszter, Mémeth Pál, Dr. Rác és Vadász, Reisz István, Szent-Antal gyógyszerár, Csanda Endre és Zsigmondovits Géza gyógyszerárban.

IZSÁK LÉLIA



Előrendelő
NAGYVÁRAD,

Nagy Sándor-u. 1.
Park-szálloda épületében.

Interurbán telefon
11-53 szám

A Szilágyi-színház művésznőinek egy-egy előadásánál. Tiszteletdíjak és általános díjakat. Fűzők mentek utazóknak.

Belépési felhívás

a „Polgári Takarékosztársaság”

23-ik évtársulatába.

A „Polgári Takarékosztársaság” 1918 január 1-én új évtársulatot nyit, mely 156 héten át vagyis 1920 év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész után hetenként 1 korona fizetendő. A három év eltelté után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosztársaság előmozdítása és önszolgálat nyújtása, amennyiben minden tag heti betétei által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések dacára is a takarékpénztári kamatozásnál magasabb nyereséget hoz és mert minden tag az általa befizetett összeg 2/10 részét minden előleges bejelentés nélkül kölcsönként felveheti.

Videki tagok a heti befizetéseket postai csekk-lapok útján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzletrészenként 50 fillér beiratási díj fizetendő s egy heti részlet befizetése után már mindenki megkapja saját nevére írt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint mindazokat, kik az 1918 január 1-től kezdődő 23-ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlethelyiségünkben (Horsvith Lajos-utca 6. sz.) mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1917 november hó

A „Polgári Takarékosztársaság”
és segélyszövetkezet
igazgatósága.

Belépési felhívás

a Népszövetségi Hitelszövetkezet VI-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január 1-én a VI-ik, új évtársulatát nyitja meg.

Az előbbi üzletrészek, — dacára a nehéz megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folynak. Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki ki annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj üzletrészenként 50 fillér 3 év múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett összeget kikapják s a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 2/10 részéig a szövetkezetnél olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik fel, s ki ki heti betéte arányában részesedik.

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legmagasabb kamattal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy felvétel végett szövetkezetünk helyiségében, vagy a csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet
igazgatósága.

MOCSÁRY SÁNDOR

TELEFON 1404.

ZÖLDFÁ-ÉPÜLET, utcai helyiség.

Villany- és vízvezetékszerelő,
bádogos, lakatos, műszerész
..... és bronzműves.

Trócip, gramofon, kerékpár és
National Casse javító. E. elektro-
technikai cikkek és 1/2 Watts
Wolf m. ezüst Tungsten-égők
állandóan rektáron.

Beraktározás!

Áruk, ruhák, termények stb. rövidebb
összeállításra — a beraktározására meg-
felelő helyiség, ez ken kívül boros
és száraz pincék, istállók, kocsi-
állások rendelkezésre. A beraktározó ott
jár, ahol a betérés ellen biztosít-
juk. Kézelt bi foglalkoztatással szolgálunk.

Fekete Sas és Zöldfa
Készvénytársaság
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passa, 24. számú lépcső.

!! Telefon 14-00. !!

KARÁCSONYI !! VÁSÁR !!

Selymek, kasmir-
rok, női fehérne-
műek, szőnyegek,
nagyválasztékban
KELENGYE
áruház Sz. László-
tér 5. sz., a volt
Krámer féle bolt-
.: helyi égr n. .:

Belépési felhívás.

Az Általános Takarékszövetkezet, mely az Általános Takarékpénztár Rt. felében működik, Nagyvárad, Bémer-tér 2. 1918 január 1-én nyitja meg

XVI. évtársulatát.

A belépés tetszés szerinti számu tőrszabót jegyzésével történik, melyek mindegyike után hetenként 20 fillér fizetendő. Az új évtársulat 3 éven át, vagyis 156 héten tart, aminek eltelté után a tagok az általuk megtakarított tőkét az elért haszonban megkapják.

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy kölcsönvényre kölcsönöket folyósít, kölcsönök a heti befizetésekkel három év alatt törlesztendő. A befizetések vasárnap és ünnepnap kivételével minden nap délelőtt 9—12 óráig, délután 3—5 óráig tartanak.

Videki tagok részére postatakarékpénztári lapokat küldünk, melyekkel befizetéseiket portómentesen eszközölhetik.

Az új évtársulat működését január 1-én megkezd, ezért felkérjük a belépni szándékozókat a mielőbbi jelentkezésre.

Nagyvárad, 1917 december hó.

Általános Takarékszövetkezet.

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett a Várkapu-utca 4. és 6. számú, a Szent János-utca 30. számú, a Széles-utca 1. számú, mely közvetlen a 3. vashid szomszédságában van, valamint a Vízvezeték-utca 54. számú ház. Értekezhetni lehet a Nagyvárad Kereskedelmi és Forgalmibanknál Rimánóczy-utca 6. sz. alatt.

Olcsó takarmány!

Lovak, szarvasmarhák etetésére

malátát

kapható

métermázsánként 8 K-ért.

Moskovits Mór és fia r.-l.-nál

Kolozsvári-utca 62.